

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

МОЛОДОЙ ЛЕНИНЕЦ

1976
МАРТ
4
ЧЕТВЕРГ

№ 28 (3699)
Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.
Цена 2 коп.

Газета основана 25 февраля 1920 года

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

XXV СЪЕЗД КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР НА 1976—1980 ГОДЫ

Доклад Председателя Совета Министров СССР товарища А. Н. Косыгина
1 марта 1976 года



самым единодушно поддержку ее экономической и социальной политики.

I. ИТОГИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ СССР

Каковы главные экономические итоги развития страны в минувшем пятилетии? Как отметил Леонид Ильич Брежнев, «главное состоит в том, что самоотверженный труд советского народа, направляющая, организаторская деятельность партии обеспечили устойчивый рост экономики. Основные социально-экономические задачи пятилетки решены».

Повысилось благосостояние народа. Высокими темпами развивалось социалистическое производство, ускорился научно-технический прогресс. Все союзные республики добились крупных успехов в подъеме своей экономики и культуры, в укреплении экономического могущества нашей Родины. На должном уровне обеспечивалась обороноспособность страны.

Направление и характер нашего экономического развития полностью соответствовали принципиальным установкам и Директивам XXIV съезда КПСС. По масштабам абсолютных приростов промышленной продукции, капитальных вложений, ассигнований государства на проведение новых мероприятий по повышению благосостояния народа девятая пятилетка является лучшей пятилеткой в истории нашей страны.

Наиболее полно итоги экономического развития характеризует национальный доход страны — источник народного потребления и увеличения национального богатства. Общий объем национального дохода в девятой пятилетке был на 34 процента больше, чем в восьмой. Из него на потребление было использовано 75 процентов, а остальная часть — на накопление.

Далее докладчик остановился на главных итогах осуществления социальной программы, намеченной XXIV съездом КПСС.

В девятой пятилетке ставилась задача поднять благосостояние всего населения и в то же время

уделить особое внимание повышению уровня жизни менее обеспеченных категорий трудящихся. В соответствии с этим достигнут существенный рост уровня жизни народа. Среднемесячная денежная заработная плата рабочих и служащих увеличилась за пятилетие на 20 процентов и достигла 146 рублей, а с добавлением выплат и льгот из общественных фондов — 198 рублей в месяц. Значительный сдвиг произошел в условиях жизни тружеников села. Оплата труда колхозников выросла за пятилетку на 25 процентов.

На протяжении пятилетки были увеличены минимальные размеры заработной платы, тарифные ставки и должностные оклады среднеоплачиваемых категорий рабочих и служащих отраслей материального производства на всей территории страны и ряда категорий работников непроизводственной сферы. Повышены пенсии по старости и инвалидности рабочим, служащим, колхозникам и военнослужащим, увеличен размер стипендий студентам вузов и учащимся средних специальных учебных заведений и технических училищ и проведены другие мероприятия.

Реальные доходы на душу населения у нас в стране удваиваются примерно каждые 15 лет. Иными словами, на протяжении человеческой жизни социалистическое общество несколько раз переходит к качественно новому уровню потребления.

За 1971—1975 годы розничный товарооборот при стабильном уровне государственных розничных цен на основные продовольственные и промышленные товары вырос на 36 процентов. Более быстро увеличилась продажа мяса, изделий из него, яиц и других продуктов. В крупных масштабах осуществлялась продажа мебели, телевизоров, радиоприемников, швейных и стиральных машин, холодильников, часов и других товаров длительного пользования. Продажа населению легковых автомобилей достигла почти одного миллиона машин в год — в 7 раз больше, чем в 1970 году.

Девятая пятилетка —

это четвертая подряд пятилетка интенсивного массового жилищного строительства. В 1971—1975 годах построено свыше одиннадцати миллионов квартир и индивидуальных домов общей площадью 544 миллиона квадратных метров. Это позволило улучшить жилищные условия пятидесяти шести миллионам советских граждан и перейти в основном к распределению нового жилья по принципу: квартиру — одной семье. В целом за последние четыре пятилетки построено жилья общей площадью свыше двух миллиардов квадратных метров. Такие масштабы не имеют прецедента в истории.

Наша социальная программа включает в себя также разнообразные меры, направленные на улучшение условий труда и быта, образования, медицинского обслуживания, охраны окружающей среды. Одно из достижений девятой пятилетки — завершение в основном перехода ко всеобщему среднему образованию молодежи.

Общий объем промышленной продукции увеличился в 1975 году по сравнению с 1970 годом на 43 процента, что соответствует Директивам XXIV съезда партии.

Задания пятилетнего плана по общему объему производства продукции тяжелой промышленности перевыполнены. На рубеж десятой пятилетки наша страна вышла обеспеченная топливом, сырьем, основными конструктивными материалами.

В минувшем пятилетии последовательно претворялась в жизнь выработанная партией долговременная комплексная программа развития сельского хозяйства. Укрепляется его материально-техническая база, проводятся большие работы по мелиорации земель, углубляется специализация сельскохозяйственного производства. На эти цели направлено свыше ста тридцати одного миллиарда рублей, что составляет более четверти всех капитальных вложений в народное хозяйство. Однако в целом, отмечается в докладе, производство сельскохозяйственной продукции было ниже заданий пятилетнего плана.

(Продолжение на 2-й стр.)

С огромным подъемом, в обстановке полного единения наш съезд принял сегодня решение руководствоваться во всей многогранной работе партии положениями и задачами, которые выдвинул Генеральный секретарь Центрального Комитета КПСС Леонид Ильич Брежнев в Отчетном докладе съезду. Это решение вооружает партию развернутой марксистско-ленинской программой творческой деятельности во всех областях жизни советского общества, поскольку в Отчетном докладе получили всестороннюю разработку коренные и актуальные проблемы экономической и социальной политики партии на современном этапе, определены основные направления внутренней и внешней политики КПСС на перспективу. Этот партийный документ представляет собой выдающийся вклад в теорию и практику коммунистического строительства.

Центральный Комитет КПСС представил съезду проект основных направлений развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы. В соответствии с экономической и социальной политикой партии в проекте изложена программа дальнейшего строительства материально-технической базы коммунизма в нашей стране.

Пять лет, которые отделяют нас от предыдущего съезда партии, полностью подтвердили научную обоснованность и высокую эффективность политической линии, намеченной XXIV съездом КПСС. Новые крупные успехи достигнуты в народном хозяйстве. Выросла коммунистическая сознательность, производственная и общественная активность трудящихся. Укрепилось социалистическое государство. Дальнейшее развитие получило братское сотрудничество народов нашей многонациональной Родины. Нерушимо единство партии и народа.

В международных делах глубокое удовлетворение советского народа вызывает всемерное расширение связей и сотрудничества со странами социалистического содружества, укрепление их сплоченности и единства. Еще

более прочными стали узы дружбы, объединяющие Советский Союз с государствами Варшавского Договора и Совета Экономической Взаимопомощи: Болгарией, Венгрией, Германской Демократической Республикой, Кубой, Монголией, Польшей, Румынией, Чехословакией, а также с Социалистической Федеративной Республикой Югославией, Демократической Республикой Вьетнам, Корейской Народно-Демократической Республикой.

Огромное значение для нашей страны, для всех народов земного шара имеет успешное претворение в жизнь основных положений Программы мира, принятой XXIV съездом партии.

Успехи и достижения прошедших лет неотделимы от усиления руководящей роли партии в жизни нашего общества, укрепления ее международного авторитета.

В резолюции съезда, в выступлениях делегатов по Отчетному докладу ЦК КПСС дана высокая оценка деятельности Центрального Комитета, его Политбюро за прошедший период. Высказано полное одобрение линии, намеченной партией на будущее. Выражая мнение всей нашей партии, делегаты съезда единодушно отмечают, что Центральный Комитет, Политбюро во главе с выдающимся политическим деятелем нашего времени Генеральным секретарем Центрального Комитета КПСС Леонидом Ильичем Брежневым с принципиальных марксистско-ленинских позиций, с большой энергией и целеустремленностью обеспечивают разработку и успешное проведение в жизнь всей внутренней и внешней политики КПСС.

Новое подтверждение этого — представленный на рассмотрение съезда проект Центрального Комитета партии «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы», который, как известно, широко обсуждался в партийных организациях, на собраниях трудящихся, в печати. Советский народ, сказал тов. А. Н. Косыгин, с горячим одобрением воспринял новый программный документ нашей партии на десятую пятилетку, выразив тем

ПРОДОЛЖЕНИЕ ДОКЛАДА ТОВАРИЩА А. Н. КОСЫГИНА

(См. 1-ю стр.)

что не могло не отразиться на темпах роста пищевой и легкой промышленности.

Наиболее важное, что характеризует современную обстановку в нашем сельском хозяйстве, — это продолжающийся процесс глубоких экономических преобразований, намеченных партией 10 лет назад.

Докладчик привел ряд данных, которые ярко иллюстрируют экономические преобразования на селе.

Коренные перемены в жизни села нельзя измерить только статистическими показателями, продолжал докладчик. Это — глубочайшее по своим масштабам и общественным последствиям социально-экономическое и преобразования. Они отражают качественно новый этап в развитии социалистического общественного производства, начало которому было положено ленинским кооперативным планом. Эти преобразования — результат глубоко продуманной аграрной политики партии, направленной на коренную техническую реконструкцию сельскохозяйственного производства, интенсивность которой в предстоящий период будет нарастать.

Одним из наиболее важных итогов выполнения Директив XXIV съезда можно считать значительный рост производственного потенциала страны. В докладе приведены данные за пятилетку по капитальному строительству, о развитии транспорта и связи. Вместе с тем отмечается, что за прошедший период не удалось в полной мере решить ряд проблем, устранить имеющиеся в народном хозяйстве узкие места. Особенно это относится к капитальному строительству.

В решении хозяйственных вопросов нередко проявляется узковедомственный подход, не обеспечивается необходимая комплексность. Немало недостатков сохраняется в различных звеньях управления народным хозяйством.

Несмотря на достигнутое ускорение научно-технического прогресса, нас не удовлетворяют нынешние темпы внедрения в производство достижений науки и техники. Не дают должной отдачи некоторые научные учреждения.

Вследствие имеющихся недочетов в работе народного хозяйства несет большие потери, ежегодно недополучает продукции на многие миллиарды рублей. В связи с этим в проекте основных направлений уделяется большое внимание мерам по устранению недостатков, закреплению и развитию положительных тенденций в экономике.

За истекшее пятилетие Советский Союз продвинулся вперед в экономическом соревновании с развитыми капиталистическими странами. Производство промышленной продукции у нас увеличилось в среднем на 7,4 процента в год, тогда как, например, в Соединенных Штатах Америки и в странах «Общего рынка» — на 1,2 процента. Это тенденция не конъюнктурного характера. Также и за длительный период — с 1950 года по 1975 год, то есть за 25 лет — среднегодовые темпы прироста промыш-

ленной продукции в Советском Союзе и других странах социалистического содружества — членах СЭВ были более чем в 2 раза выше, чем в развитых капиталистических странах, они составляли соответственно 9,6 процента и 4,6 процента.

В результате еще до девятой пятилетки мы стали производить больше, чем любая другая страна, чугуна, железной, марганцевой и хромовой руды, угля и кокса, цемента, калийных солей и фосфатного сырья, тракторов, тепловозов и электровозов, хлопка, шерсти, льна и некоторых других видов продукции, а в истекшем пятилетии — также стали, нефти, минеральных удобрений.

Прошедшие съезды братских партий в социалистических странах, XXV съезд нашей ленинской партии, а также развернувшаяся подготовка к съездам в ряде других стран убедительно показывают, что социалистическое содружество имеет ясные перспективы развития, основанные на неуклонном росте плановой экономики, подчеркнул тов. А. Н. Косыгин. Наши цели и творческие замыслы, нашу политику на многие годы вперед мы излагаем публично, перед всем миром, потому что все наши планы отвечают интересам широких трудящихся масс, интересам дела мира и социального прогресса. Свои проблемы, какого бы масштаба они ни были, мы решаем и решим в интересах всего общества, и мы уверены в успехе великого дела коммунизма.

II. ОСНОВНЫЕ СОЦИАЛЬНЫЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ЗАДАЧИ ДЕСЯТОЙ ПЯТИЛЕТКИ

В проекте ЦК КПСС к XXV съезду «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976 — 1980 годы» определены задачи десятой пятилетки.

Главная задача пятилетки состоит в последовательном осуществлении курса Коммунистической партии на подъем материального и культурного уровня жизни народа на основе динамичного и пропорционального развития общественного производства и повышения его эффективности, ускорения научно-технического прогресса, роста производительности труда, всемерного улучшения качества работы во всех звеньях народного хозяйства.

Десятая пятилетка — это новый этап в осуществлении долговременного курса партии в области социально-экономического развития, строительства материально-технической базы коммунизма в условиях разрабатываемой научно-технической революции. Это новый этап в развитии социалистических общественных отношений и советского образа жизни, а также в обеспечении безопасности нашей страны.

Суть десятой пятилетки выражена в краткой и всеобъемлющей формуле, выработанной партией, — это пятилетка качества и

высокой эффективности во имя дальнейшего роста экономики и народного благосостояния. Главное теперь — осуществить решительный поворот к более эффективному использованию созданного в нашей стране мощного производственно-технического потенциала для увеличения национального дохода, производства конечного продукта, идущего непосредственно для удовлетворения потребностей населения и народного хозяйства.

Экономика развитого социалистического общества с ее мощным производственным и научно-техническим потенциалом позволяет все шире использовать преимуществ и возможности социалистического строя, и в частности определить в проекте основных направлений общирную программу социального развития и повышения уровня жизни народа.

Проводимая партией политика в области доходов и потребления, как и прежде, исходит из того, что главным путем повышения доходов населения является рост оплаты по труду, на долю которой приходится три четверти всего прироста доходов. Такая политика имеет целью не только планомерно увеличивать потребление трудящихся, но и усиливать стимулирующую роль заработной платы и оплаты труда колхозников, поставив их в большую зависимость от конечных результатов производства и повышения его эффективности.

Средняя заработная плата рабочих и служащих увеличится в течение пятилетки на 16 — 18 процентов и достигнет в 1980 году не менее ста семидесяти рублей. Повышению стимулирующей роли заработной платы будет способствовать намечаемое совершенствование тарифной системы. В десятой пятилетке полностью завершится повышение минимума заработной платы, а также ставок и окладов среднеоплачиваемых категорий работников в отраслях непроизводственной сферы и начнется новый этап повышения минимальной заработной платы, ставок и окладов рабочих и служащих.

Политика партии предусматривает последовательное преодоление социальных, социально-экономических и культурных различий между городом и деревней.

В течение нынешней пятилетки доходы колхозников от общественного хозяйства увеличатся на 24 — 27 процентов, то есть они растут более быстро, чем средняя заработная плата рабочих и служащих. Оплата труда в колхозах будет расти на основе повышения его производительности и совершенствоваться путем обеспечения единства в оплате труда одинаковой сложности, тяжести и интенсивности в колхозах и государственных сельскохозяйственных предприятиях.

Выплаты и льготы населению из общественных фондов потребления увеличатся за пятилетие на 28 — 30 процентов и достигнут в 1980 году не менее ста пятидесяти миллионов рублей. За счет этих фондов предусматривается осуществить ряд новых социальных мероприятий,

Реальная обеспеченность доходов гарантируется сохранением стабильных государственных розничных цен на основные предметы потребления и снижением цен на отдельные виды товаров по мере создания необходимых условий и накопления товарных ресурсов. Это одно из завоеваний нашей плановой экономики, которая ограждена от влияния инфляции, охватившей все капиталистические страны.

В новой пятилетке в стране будет продолжаться массовое жилищное строительство. Улучшение жилищных условий рабочего класса, крестьянства, интеллигенции партия считает одной из главных задач в деле повышения народного благосостояния. В течение этих лет будет введено в действие 545 — 550 миллионов квадратных метров общей площади жилых домов, повысится качество жилищного строительства, улучшится комфортабельность жилищ и их планировка.

Будет предусматриваться выделение ресурсов на строительство детских учреждений в первую очередь в районах с высокой занятостью женщин в общественном производстве, в промышленных центрах и в новых городах, в частности на востоке страны.

При разработке пятилетнего плана Госпланом СССР, Госпланом союзных республик, строительным министерствам необходимо обратить особое внимание на правильные пропорции между жилищным и коммунальным строительством и не допускать запаздывания в строительстве водопроводов, газовых сетей, городского транспорта, предприятий торговли.

Гуманизм нашего строя, нашего социалистического общества всегда, даже в тяжелые времена, ярко проявлялся в заботе об условиях труда, охране здоровья, о росте образованности и культурного уровня советских людей. Крупные социальные мероприятия намечены в этих областях и в десятой пятилетке.

В области охраны здоровья населения одна из основных задач в новой пятилетке — повысить качество медицинского обслуживания, улучшить организацию труда врачей и среднего медицинского персонала, поднять эффективность работы лечебных учреждений.

В пятилетке намечается дальнейшее развитие общеобразовательной школы. Все возрастающая часть нового пополнения рабочего класса будет получать подготовку в технических училищах, где профессиональное обучение сочетается с полным средним образованием.

Наиболее полное удовлетворение материальных и культурных потребностей советского народа — это высшая цель экономической политики партии. Это — цель наших планов и в то же время важная предпосылка дальнейшего роста производства, его эффективности.

В проекте основных направлений предусмотрены дальнейший рост масштабов производства и обеспечение сбалансированности в развитии народного хозяйства.

В докладе приведены важнейшие показатели

развития советской экономики в десятой пятилетке.

Направляя развитие народного хозяйства по пути интенсификации, подчеркнул тов. А. Н. Косыгин, мы должны особенно строго следить за соблюдением народнохозяйственных и отраслевых пропорций. Этой задаче отвечает продолжение линии на существенное перераспределение накоплений в пользу сельского хозяйства. Если в 1961 — 1970 годах капитальные вложения в сельское хозяйство на производственное строительство составили 110 миллиардов рублей, то в 1971 — 1980 годах они достигнут двухсот шестидесяти миллиардов рублей.

Сбалансированное развитие народного хозяйства в значительной мере должно обеспечиваться также рациональной политикой капитальных вложений, решительным улучшением всей практики строительства.

Важную роль в обеспечении сбалансированного роста экономики как в текущей пятилетке, так и в долгосрочной перспективе играет надежная обеспеченность страны сырьевыми ресурсами.

Одно из главных условий пропорционального развития советской экономики в годы десятой и последующих пятилеток — рациональное использование трудовых ресурсов.

Таким образом, интересы как текущего, так и более долговременного развития страны требуют всесторонней интенсификации производства, ускорения научно-технического прогресса, роста производительности труда как решающих факторов повышения эффективности производства и жизненного уровня населения. Речь идет прежде всего о том, чтобы повысить отдачу с каждой единицы материальных, трудовых и финансовых ресурсов, эффективно использовать производственные фонды. Поэтому данные вопросы должны быть тщательно проработаны на каждом предприятии, стройке, в каждом совхозе и колхозе и занять должное место в социалистическом соревновании. В конечном счете решение этих вопросов — самое главное для успешного выполнения заданий десятой пятилетки.

Экономическая политика партии исходит из того, что для развития народного хозяйства по пути интенсификации необходимо, чтобы достижения научно-технической революции были органически связаны с преимуществами социалистической системы хозяйства. Важная роль в решении этой задачи принадлежит науке.

Для ускорения интенсификации общественного производства наша плановая система хозяйства позволяет использовать единую техническую политику, которая должна обеспечивать согласование всех направлений развития науки и техники.

Среди направлений научно-технического прогресса, играющих особую роль в десятой пятилетке и определяющих перспективы долгосрочного развития экономики, в докладе выделены производство орудий труда, совершенствование технологических процессов, энергетика,

производство материалов, режим экономии, рост фондоотдачи, материалоемкость продукции, особое внимание уделено росту производительности труда.

В проекте основных направлений определены пути дальнейшего совершенствования планирования и управления, всего хозяйственного механизма. Этим вопросам, как известно, было уделено много внимания на XXIV съезде КПСС. За прошедшие годы проделана определенная работа по выполнению решений съезда. Однако дальнейшее совершенствование организации и управления в соответствии с объективными потребностями нашего развития продолжает оставаться актуальной задачей. Как подчеркнул Леонид Ильич Брежнев, «меры по улучшению руководства экономикой... мы должны рассматривать как важнейший резерв, использование которого поможет успешно выполнить десятый пятилетний план».

В новой пятилетке задача плановых органов, министерств и ведомств, задача экономической науки состоит в том, чтобы ориентироваться на повышение эффективности общественного производства, существенно повысить роль качественных показателей плана.

Красной нитью через весь план должна проходить органическая связь всех его разделов, всех отраслей материального производства с передовой наукой. В плане будет предусмотрено как развертывание фундаментальных научных исследований, так и решение прикладных проблем, непосредственно связанных с научно-техническим прогрессом. Ускоренное внедрение достижений науки и техники в производство — одна из наших кардинальных задач.

Для нового пятилетнего плана впервые составлены конкретные программы по решению наиболее важных научно-технических проблем, определяющие весь комплекс необходимых работ, включая мероприятия по подготовке промышленного освоения новой техники.

Важным направлением совершенствования планирования должна стать разработка комплексных программ по наиболее важным научно-техническим, экономическим и социальным проблемам. Комплексные программы позволят в рамках единого народнохозяйственного плана концентрировать ресурсы на решении ключевых проблем и успешно решать межотраслевые вопросы.

Мы уже проделали значительную работу по подготовке к составлению нового пятилетнего плана, сказал тов. А. Н. Косыгин. Проект основных направлений в большей степени, чем это было перед прошлой пятилеткой, конкретизирует целый ряд вопросов развития народного хозяйства. Утвержден план на 1976 год — первый год десятой пятилетки. Плановые органы имеют возможность в более короткие сроки составить пятилетний план с разбивкой по годам и одновременно план развития народного хозяйства на 1977 год. Это имеет принципиальное значение, поскольку позволяет устранить один из крупных недостатков в

ПРОДОЛЖЕНИЕ ДОКЛАДА ТОВАРИЩА А. Н. КОСЫГИНА

нашем планировании — практику длительного составления проектов народнохозяйственных планов, в результате которой плановые органы, а следовательно и Советы Министров союзных республик, министерства и ведомства, все органы экономического управления в стране, допускали ослабление работы по контролю за исполнением планов, на что обращается серьезное внимание в Отчетном докладе Центрального Комитета КПСС.

В десятой пятилетке будет продолжен разработанный партией курс на улучшение организационной структуры управления. В связи с этим в докладе отмечается, что в пятилетке будет завершено создание производственных объединений в промышленности, должны быть разработаны и внедрены генеральные схемы управления в капитальном строительстве, предусматривается завершение перевода объединений и предприятий с массовым и крупносерийным производством на прямые длительные связи.

С учетом новой обстановки и новых задач будут совершенствоваться и другие стороны нашего хозяйственного механизма. Создание производственных объединений позволяет повысить роль стабильных (пятилетних) экономических нормативов, таких, как плата за фонды и другие платежи в бюджет, нормативы распределения прибыли и образования фонда заработной платы.

В деле повышения эффективности хозяйственной деятельности должна возрастать роль системы оплаты труда и премирования.

В докладе отмечается, что для укрепления хозяйства необходимо также повысить действенность финансово-кредитного механизма.

На основе планомерного развития народного хозяйства, роста товарооборота и стабильности цен будут обеспечиваться дальнейшее укрепление денежного обращения в стране и устойчивость покупательной силы советского рубля.

В совершенствовании хозяйственного механизма партия всегда отводила важную роль развитию инициативы и социалистической предприимчивости хозяйственных кадров. Активное использование новых научных и технических решений, передовых приемов организации труда и управления, творческий поиск резервов производства, внимательный учет изменяющихся потребностей и спроса — вот что требуется от современного советского хозяйственника.

Для повышения ответственности хозяйственных руководителей за выполнение государственных заданий, договорных обязательств, за качество работы необходимо шире развивать критику и самокритику, улучшать дело контроля и проверки исполнения, настойчиво добиваться утверждения ленинского стиля работы во всех звеньях хозяйственного управления.

Высокие цели, которые партия ставит перед страной в десятой пятилетке, порождают много нового

в жизни нашего общества. И это особенно характерно для массового социалистического соревнования, движения за коммунистические отношения к труду, которые стали эффективными методами воздействия рабочего класса, колхозного крестьянства, интеллигенции на все стороны хозяйственной деятельности. Для решения задач пятилетки очень важно, чтобы все большие размах приобретало соревнование коллективов предприятий, поставляющих сырье, материалы, комплектующие изделия, с коллективами заводов и фабрик, выпускающих готовую продукцию. Это усиливает комплексное воздействие соревнования на выполнение и перевыполнение народнохозяйственных планов, позволяет повышать качество на всех этапах производства — от сырья до конечной продукции.

Характерной чертой десятой пятилетки будет более глубокое включение нашего народного хозяйства в международное разделение труда, дальнейший перевод внешнеэкономического сотрудничества на долговременную основу. Поэтому повышение эффективности внешнеэкономических связей также становится одной из наших важных задач. Чтобы решить эту задачу, мы намерены планомерно расширить экспортный потенциал страны как за счет традиционных товаров, так и за счет новых видов продукции.

Линии нашей партии в международных делах отвечает расширение внешних экономических связей со всеми странами. В докладе представлена программа развития и укрепления сотрудничества с социалистическими странами. Отмечается, что Советский Союз заинтересован в том, чтобы его сотрудничество с развивающимися странами носило характер прочного и взаимовыгодного разделения труда. В условиях разрядки международной напряженности новые качества стороны приобретают наши экономические отношения с развитыми капиталистическими странами, которые могут успешно расширяться на основе принципов, изложенных в Заключительном акте Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе.

Социальные и экономические задачи, выдвигаемые в проекте основных направлений развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы, полностью отвечают политике партии на современном этапе коммунистического строительства. Дальнейший подъем уровня жизни народа, интенсификация производства, повышение качества работы — это в то же время задачи долговременного характера, которые будут решаться также и за пределами десятой пятилетки. Они всегда будут стоять перед обществом, как стоят проблемы развития и прогресса вообще. Что же касается десятой пятилетки, то ее особенностью состоит в том, что именно в эти годы мы должны сделать все возможное, чтобы завершить переход к преимущественно использованию в народном хозяйстве интенсивных, качественных факторов роста общественного производства.

III. РАЗВИТИЕ МАТЕРИАЛЬНОГО ПРОИЗВОДСТВА НА ОСНОВЕ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ И КАЧЕСТВА

В соответствии с социальными-экономическими задачами пятилетки в проекте основных направлений изложена программа дальнейшего развития материального производства, совершенствования его структуры, повышения качества и технического уровня продукции. По масштабам увеличения всего общественного производства десятой пятилеткой будет намного превосходить любую предыдущую пятилетку.

Продукция промышленности увеличится за пятилетие на 35—39 процентов. Полностью сохранится определяющее положение тяжелой индустрии, особенно в ускорении научно-технического прогресса. Продукция отраслей группы «А» возрастет на 38—42 процента.

Крупные задачи поставлены в каждой из отраслей промышленности. При всей напряженности намечаемых заданий они являются реальными и при умелом хозяйствовании могут быть перевыполнены.

Первостепенная роль в повышении технического уровня и улучшении качественных показателей всех отраслей материального производства принадлежит машиностроению и прежде всего производству орудий труда, которое возрастает за пятилетие примерно в 1,6 раза. При этом предусмотрен опережающий рост атомного, металлургического, химического машиностроения, а также ряда отраслей электротехнической, радиоэлектронной, станко-строительной промышленности и приборостроения. Тем самым будет создаваться основа для крупных качественных сдвигов в развитии всех отраслей народного хозяйства.

Единая техническая политика предъявляет к машиностроению ряд общих требований, о которых уже было сказано. Они ориентируют нашу промышленность на ускоренное создание техники, воплощающей новейшие открытия и изобретения и дающей высокий экономический эффект. В докладе подчеркивается, что в пятилетнем плане следует предусмотреть специальные задания по производству техники, резко сокращающей ручной работы и обеспечивающей во всех отраслях рост производительности труда. Выпуск средств механизации трудоемких и тяжелых строительных, подъемно-транспортных, погрузочно-разгрузочных и складских работ увеличится примерно в 2 раза.

Далее тов. А. Н. Косыгин кратко остановился на наиболее важных задачах, стоящих перед некоторыми отраслями нашей машиностроительной промышленности, — такими, как энергетическое машиностроение, сельскохозяйственное машиностроение, производство оборудования для металлургиче-

ской промышленности, радио- и электронная промышленность, приборостроение, химическое и нефтяное машиностроение. Докладчик говорил о многих принципиально новых видах оборудования, которые будут созданы для легкой и пищевой промышленности.

Советский Союз, говорит далее в докладе, является единственным в мире крупным индустриальным государством, которое базирует свое экономическое развитие на собственных топливно-энергетических ресурсах. Это — серьезное преимущество нашей экономики и весьма важная предпосылка ее устойчивого роста, но, чтобы в полной мере реализовать это преимущество, необходимо добиться рационального и экономичного использования ресурсов. В этой пятилетке закладываются основы для того, чтобы в дальнейшем рост нашего энергетического потенциала шел преимущественно за счет гидроэнергии, атомного топлива и дешевых углей. Что касается нефти и газа, то прирост их добычи будет все в большей мере направляться на технологические нужды.

Тов. А. Н. Косыгин охарактеризовал мероприятия по совершенствованию структуры топливно-энергетического баланса и более рациональному использованию всех видов топлива и энергии. Осуществление их должно дать в 1980 году экономии свыше ста пятидесяти миллионов тонн условного топлива. Эти меры позволят обеспечить нормальное энергоснабжение страны и создать условия для устойчивого роста всех отраслей народного хозяйства.

Интенсификация экономики и повышение ее эффективности предъявляют высокие требования к таким отраслям, как черная, цветная металлургия, химия, обеспечивающим народное хозяйство конструкционными материалами. В докладе названы основные задачи, которые ставит пятилетний план перед этими отраслями, а также перед лесной, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленностью, перед промышленностью строительных материалов и строительных конструкций.

Масштабы хозяйственной деятельности в десятой пятилетке, специфика современных технологических процессов, применяемых в промышленности, в особенности в таких отраслях, как металлургия и химия, делают необходимыми специальные мероприятия по охране окружающей среды. На эти цели в большинстве отраслей промышленности предусматриваются крупные ассигнования. Получат применение на практике новые методы и средства борьбы с вредными выбросами веществ в атмосферу, будут предусматриваться меры по комплексному и рациональному использованию и охране водных и лесных ресурсов. Во всех отраслях промышленности будет осуществляться переход на использование оборотных вод. Рациональное использование такого ценнейшего природного ресурса, каким является вода, — крупная экономическая проблема. Наша страна бога-

та водными ресурсами, но распределены они по территории крайне неравномерно. Потребности в воде растут очень быстро, а осуществление проектов по межрайонной переброске вод требует не только значительных капиталовложений, но и длительного времени. Поэтому мероприятиям по экономному расходованию воды следует уделять больше внимания.

Намечаемые в проекте основных направлений опережающие темпы роста отраслей промышленности, составляющих группу «А», продолжатся, непосредственно связаны с поставленными партией задачами по коренной реконструкции сельского хозяйства, его переводу на индустриальную основу, по дальнейшему подъему производства предметов народного потребления.

В Отчетном докладе Центрального Комитета КПСС вопросам сельского хозяйства отведено особое место. Последовательное и неуклонное осуществление аграрной политики партии, разработанной мартовским (1965 года) Пленумом Центрального Комитета КПСС, — одно из главных направлений всей нашей работы в новой пятилетке. Цель нашей аграрной политики четко выражена в докладе Леонида Ильича Брежнев на настоящем съезде. Она состоит в том, чтобы сделать сельское хозяйство высокоэффективной и высокопроизводительной отраслью, существенно повысить надежность обеспечения страны продукцией сельского хозяйства, улучшить ее качество, ослабить зависимость развития этой важнейшей отрасли народного хозяйства от погодных условий и значительно продвинувшись вперед в дальнейшем сближении условий жизни в городе и деревне.

Далее в докладе анализируются данные увеличения среднегодового производства сельскохозяйственной продукции в 1976—1980 годах.

В десятой пятилетке на развитие сельского хозяйства будет направлено 171,7 миллиарда рублей, или более четверти общего объема капиталовложений. Кроме того, значительные средства выделяются отраслям промышленности, поставляющим сельскому хозяйству технику, удобрения и другие материально-технические ресурсы.

Колхозы и совхозы получат большое количество новой техники и транспортных средств. Много будет сделано для укрепления кормовой базы животноводства. Другим важным направлением в работе по развитию животноводства является перевод его на новую техническую базу, внедрение промышленной технологии производства животноводческой продукции как на новых предприятиях, так и на существующих фермах путем их реконструкции.

Огромные возможности для подъема и интенсификации сельскохозяйственного производства заложены в мелиорации земель. В широком масштабе повышение урожайности будет достигнуто и за счет химизации сельскохозяйственного производства.

На основе мер, которые будут предусмотрены в пятилетнем плане, сред-

негодовое производство сельскохозяйственной продукции намечается увеличить на 14—17 процентов. Среднегодовой сбор зерна должен возрасти на 19—21 процент и составить в 1976—1980 годах 215—220 миллионов тонн в год. Намечаемые проектировки должны рассматриваться как минимальные, поскольку выделяемые материально-технические ресурсы позволяют при благоприятных погодных условиях добиться более высоких показателей. Докладчик подчеркнул, что прирост производства продукции должен быть обеспечен прежде всего за счет повышения урожайности всех видов сельскохозяйственных культур и продуктивности животноводства. За прошедшую пятилетку при росте урожайности основных зерновых и ряда других культур урожайности картофеля и подсолнечника у нас практически не увеличилась, а урожайность сахарной свеклы, гречихи даже снизилась. Конечно, сказались и неблагоприятные погодные условия. Но нельзя все объяснять только погодой. Большие задачи стоят перед нами в деле повышения культуры земледелия, и в их решении весьма важную роль призвана сыграть наука, которая должна обеспечить выведение и передачу колхозам и совхозам новых урожайных сортов и гибридов сельскохозяйственных культур, соответствующих требованиям интенсификации производства.

В десятой пятилетке должны быть повсеместно осуществлены крупные меры по улучшению использования от погодных условий и совхозах техники, устранению потерь минеральных удобрений, повышению уровня инженерно-технического и агрохимического обслуживания. В докладе обращено также внимание на повышение качества сельскохозяйственной продукции.

Большое внимание будет уделено специализации и концентрации сельскохозяйственного производства на базе межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции. Это, как указывал Леонид Ильич Брежнев, — магистральный путь развития нашего сельского хозяйства. Как правило, в специализированных хозяйствах все экономические показатели, включая и производительность труда, значительно выше. Нам предстоит проделать большую работу в этом направлении, и ее успеху во многом будет способствовать система правильного размещения закупок сельскохозяйственной продукции. Перевод сельскохозяйственного производства на промышленную основу не только создаст наиболее благоприятные условия для внедрения передовой техники и технологии, но и имеет большое значение для дальнейшего социалистического переустройства села.

В тесной связи с сельским хозяйством, продолжит докладчик, находится развитие легкой и пищевой промышленности, продукция которых в десятой пятилетке возрастет на 26—28 процентов. В целом же в отраслях, производящих предметы народного потребления, увеличение продукции составит 30—32 процента.

(Окончание на 4-й стр.)

ОКОНЧАНИЕ ДОКЛАДА ТОВАРИЩА А. Н. КОСЫГИНА

(См. 3-ю стр.)

В пищевой промышленности один из резервов увеличения производства продукции для населения заключен в сокращении расхода ценного сельскохозяйственного сырья на технические нужды.

В прошлой пятилетке в соответствии с Директивами XXIV съезда партии было немало сделано для расширения в стране сферы обслуживания, в частности торговой сети. В городах и сельской местности появилось много новых магазинов, повысилась культура торговли. Однако мы не можем сказать, что торговля удовлетворяет растущие запросы населения. В ее адрес раздается много справедливых упреков. В новой пятилетке работники торговли должны приложить большие усилия, чтобы преодолеть имеющиеся недостатки, существенно улучшить обслуживание населения, укрепить связи торговли с промышленностью и сельским хозяйством. Со своей стороны предприятия и производственные объединения, выпускающие товары народного потребления, должны лучше изучать запросы населения и торговых организаций. Для этого им предоставлено право открывать фирменные магазины, и они обязаны это право широко использовать в интересах дела.

Далее докладчик проанализировал планы развития в десятой пятилетке всех видов транспорта и связи.

Решение задач, поставленных перед всеми отраслями промышленности, сельского хозяйства и транспорта, во многом будет определяться ор-

ганизацией капитального строительства. Капиталовложения на десятую пятилетку предусмотрены в размере шестисот тридцати миллиардов рублей, то есть возрастают лишь на 25 процентов против сорока двух процентов в 1971—1975 годах. Поэтому на первый план выдвигаются вопросы повышения эффективности капитальных вложений.

В новой пятилетке объем капитальных работ должен строго соответствовать нашим финансовым и материальным ресурсам.

Именно такой подход заложен в одобренном Центральным Комитетом проекте основных направлений. Поэтому министерства и ведомства должны видеть свою задачу не в том, чтобы добиваться выделения дополнительных капитальных вложений, а в том, чтобы выполнять плановый объем капитальных работ и своевременно вводить в строй новые производственные мощности.

Максимальное внимание будет уделено снижению стоимости строительства, техническому перевооружению и реконструкции действующих предприятий. Строительство будет все в большей степени переводиться на непрерывный процесс комплексной механизированной сборки зданий и сооружений из укрупненных строительных конструкций, деталей и узлов заводского изготовления.

Размещение производственных сил. В рамках единого хозяйства СССР в десятой пятилетке значительно упрочатся экономические связи между союзными республиками и районами нашей страны, возрастет эффектив-

ность территориального разделения труда, повысится вклад каждой республики, каждого района в решение общегосударственных задач. В соответствии с ленинской национальной политикой партии будет обеспечен значительный подъем экономики всех союзных и автономных республик, экономических районов, автономных областей и национальных округов.

На основе единства нашей плановой социалистической экономики и широкой инициативы республик в десятой пятилетке будет продолжаться дальнейшее выравнивание уровней их развития.

Опережающими темпами будут развиваться восточные районы, и особенно Сибирь, где промышленное производство намечено увеличить почти в 1,5 раза.

Рациональное размещение производительных сил на огромной территории страны — большая и ответственная задача, и ее решение будет способствовать более эффективному ведению всего нашего хозяйства.

Без малого полвека экономическое развитие Советского Союза определяется пятилетними планами, сказал докладчик. Для нескольких поколений советских людей пятилетки стали замечательной школой коммунистического воспитания. В ходе массового социалистического соревнования за выполнение и перевыполнение пятилетних планов раскрываются огромные творческие возможности рабочего класса, крестьянства, интеллигенции. Они продемонстрировали перед всем миром свою способность превращать предначерта-

ния и планы партии в реальность нашего времени. Десятую пятилетку мы называем пятилеткой эффективности и качества. Советская экономика достигла такой стадии, когда удовлетворение потребностей людей в предметах потребления высокого качества, как и использование в процессе производства новейшей техники и технологий, становится условием дальнейшего продвижения вперед.

Повышение качества всей нашей работы будет служить разумному, бережливому использованию общественного богатства. Коммунизм — не сторонники аскетизма, искусственного ограничения потребностей людей. Напротив, свойственное коммунистическому обществу полное и свободное раскрытие всех способностей человека, его творческих сил предполагает и создание благоприятных материальных условий жизни. Но наш социалистический стиль жизни исключает расточительство, бессмысленную трату материальных ценностей, труда, энергии, которые имеют место в условиях капитализма.

Задача повышения эффективности и качества — это не только техническая и экономическая задача, это еще и задача социальная, идеологическая, которая будет решаться и в процессе дальнейшего развития советского общества. В свою очередь решение этой задачи должно способствовать укреплению и совершенствованию социалистических общественных отношений, коммунистических норм общежития.

У нас есть все необходимое, чтобы успешно решить задачи, намечаемые в новой пятилетке, —

мощный экономический, научно-технический и культурный потенциал, творческая энергия советского народа, руководимого нашей славной ленинской партией. От нас самих, от всех советских людей зависит успешное выполнение пятилетнего плана.

Растущая творческая инициатива трудящихся, воспитанное партией чувство ответственности за общее дело — это в конечном счете решающий фактор успеха новой пятилетки, всех наших побед в борьбе за коммунизм.

XXV съезд убедительно демонстрирует единство внутренней и внешней политики Коммунистической партии. Единство это глубоко органично, оно определяется тем, что политика партии, как внутренняя, так и внешняя, служит самой благой и гуманной цели — построению коммунистического общества. Ради этого все наши основные силы и ресурсы направляются на цели мирного созидания, на подъем благосостояния народа. Ради этого же мы используем свои возможности на международной арене, добиваемся укрепления устоев мира и безопасности для всех народов.

По своему характеру, по всей своей направленности новая пятилетка — это пятилетка мира, дальнейшей разрядки международной напряженности, продолжал докладчик. Она еще раз демонстрирует всему человечеству глубокую заинтересованность советского народа в мирном строительстве, миролюбивую политику Коммунистической партии и Советского государства.

В заключение тов.

А. Н. Косыгин сказал: в последнюю четверть нашего века мы выступаем с твердой убежденностью в том, что прогрессивные тенденции мирового развития, глубоко раскрытые Генеральным секретарем Центрального Комитета КПСС Леонидом Ильичем Брежневым в Отчетном докладе съезду, получат еще больший размах, и это будет полностью отвечать интересам сил мира, демократии и социализма. Наша ленинская партия, весь советский народ испытывают естественное чувство удовлетворения тем, что вот уже почти шесть десятилетий они выступают не только как активные творцы новой жизни в нашей великой стране, но оказывают также огромное по своей силе плодотворное воздействие на весь ход мировой истории.

Перед нами новое пятилетие на пути к построению коммунистического общества в нашей стране. Творческая, созидательная деятельность партии, всего советского народа в эти годы будет направлена на решение величайших задач, поставленных XXV съездом. Ход работы нашего съезда вселяет глубокую уверенность в то, что десятая пятилетка будет ознаменована новыми историческими свершениями героического рабочего класса, славного колхозного крестьянства, народной интеллигенции во имя торжества идей нашей великой ленинской партии коммунистов!

(Доклад тов. А. Н. Косыгина был выслушан с большим вниманием и неоднократно прерывался продолжительными аплодисментами).

КИНОЭКРАН МАРТА

В марте в широкоформатном кинотеатре «Родина» состоится премьера фильма — золотого призера IX Московского кинофестиваля «Дерсу Узала». Эту киноленту поставил на «Мосфильме» крупный японский кинорежиссер Акиро Курасава по произведению писателя-исследователя Дальнего Востока Арсенева.

Двухсерийная лента «Время ее сыновей» поставлена на «Беларусьфильме». Режиссер-постановщик Виктор Туров знаком зрителям по запомнившимся кинолентам: «Через кладбище», «Я родом из детства», «Война под крышами», «Сыновья уходят в бой». Вот что он говорит о своей работе: «Как и во всех предыдущих картинах, над которыми мне приходилось работать, в этой нет главного героя. Есть четверо братьев, очень разных и в то же время очень похожих. Они любят, борются, спорят, размышляют о времени и о себе. Мне хотелось тесно связать такие понятия, как человек и земля, семья и страна, рассказать о Беловежской пу-

ще, о прекрасных замках Свитязя, о Нарочи, о могучих деревьях и таинственных озерах, о трагедии и красоте Белоруссии, древней и сильной земле, земле людей таких же мудрых и сильных».

На литовской киностудии поставлен фильм «Расколотое небо». Это кинорассказ о том, как рушится привычный уклад жизни в литовской деревне. В центре фильма судьба семьи Крейвенасов. За образ Полины Мария Виролайн была отмечена как лучшая исполнительница женской роли на VIII Всесоюзном кинофестивале в г. Кишиневе. Роль Стяпонаса исполняет актер Вильнюсского молодежного театра А. Шурна. Поставил фильм Марионас Гедрис.

Большой успех выпал на долю киргизской ленты «Красное яблоко». Вместе с фильмом «Дерсу Узала» она представляла советское киноискусство на IX Московском кинофестивале. Поставлена картина по одноименной повести Ч. Айтматова и рассказывает о жизни современной киргизской ин-

теллигенции. Главную роль исполняет актер и художник Сюйменкул Чокморов. Фильм был удостоен почетного диплома на XXVIII Международном кинофестивале в Локарно (Швейцария). Кстати, предыдущая работа режиссера этого фильма Толмута Океева «Лютый» на XXVII локарненском кинофестивале также была удостоена почетного диплома.

Один из старейших советских кинорежиссеров поставил на «Ленфильме» кинокартину «Единственная» по рассказу П. Нилина «Дурь». Это фильм о любви, о том, как легко ее потерять или разрушить и как трудно восполнить пустоту души потом. Роли в фильме исполняют целый ансамбль известных актеров: Е. Проклова, В. Золотухин, В. Высоцкий, Л. Соколова, Л. Малеванная, В. Невинный и другие.

Болгарский фильм «Любовь» на VIII Московском международном фестивале завоевал золотой приз. Героиня фильма Мария — девушка, которой предстоит выбрать в жизни свой путь.

Г. АНДРЕЕВА.



ВСЕ „ЗВЕЗДЫ“ МИРА КУБОК СССР ПО СПОРТИВНОЙ АКРОБАТИКЕ

— Когда впервые проводились соревнования на Кубок СССР, их периодичность?

В. И. Мотузенко: — Первый кубок по спортивной акробатике был разыгран в 1965 году. Тогда он проводился по отдельным видам акробатики и в разных городах. Теперь же Кубок СССР проводится по всем видам программы одновременно и ежегодно.

— Каковы особенности нынешних соревнований на Кубок СССР?

В. Г. Беляйков: — В сентябре этого года в г. Саарбрюкене (ФРГ) состоится II чемпионат мира по этому виду спорта. Так что Кубок Союза, проводимый в вашем

городе, явится первым этапом подготовки к выступлению на мировом чемпионате.

— Несколько слов о порядке определения победителей.

В. И. Мотузенко: — Победитель определяется по полусумме баллов за выполнение обязательной и произвольной программ в предварительных соревнованиях и упрямых, выполненных в финале. К финальным соревнованиям допускаются по шесть групп участников из всех семи видов.

В этом году усложнилась обязательная программа. Она стала более зрелищной, некоторые виды исполняются под

музыкальный аккомпанемент.

— Кто будет основным претендентом на Кубок СССР?

В. И. Мотузенко: — На этих соревнованиях выступает небывало сильный состав спортсменов. По 3—4 группы в каждом виде программы могут в полной мере рассчитывать на успех. Но основные претенденты — это, конечно, чемпионы мира. В четверках — Ю. Золотов, Ш. Вильданов, А. Макаров, В. Слепокуров из Москвы. В мужских парах — волгоградцы В. Назаров и В. Алиманов. Обладатели Кубка мира в смешанных парах — Т. Кравцова и В. Кузнецов из Воронежа.

В прыжках больше шансов на успех у Н. Маслобойцковой из Тольятти и Ю. Зикупова из Омска. Как видите, состав сильный, и любителей акробатики г. Томска ожидает много интересного.

Редактор А. РЯШЕНЦЕВ.

Редактора—2-41-04, отв. секретаря — 2-42-94, отделов: пропаганды и агитации — 2-52-38, учащейся молодежи — 2-52-38, комсомольской жизни—2-43-23, рабочей и сельской молодежи — 2-52-80, отдела писем и спорта — 2-38-55, фотокорреспондента — 2-52-80.

НАШ АДРЕС 634050 ТОМСК-50 И ТЕЛЕФОНЫ

г. Томск, типография издательства «Красное знамя».

К305218 Заказ № 403